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„Óva kod ja tok az írás tu dók tól”

Ha csak az Új szö vet ség szö ve ge i ből, az evan gé li u mok ból is mer-
jük a fa ri ze u so kat és írás tu dó kat, ak kor hely te len ké pet ala kí tunk 
ki ró luk, ne vük a kép mu ta tó ság szi no ni má ja lett. A mai bűn lajst-
rom iga zol ja ezt a ne ga tív ál lí tást.

A fa ri ze u sok olyan val lá si párt volt Jé zus ide jé ben, akik igye-
kez tek ala po san meg is mer ni a Tó ra és az atyák ha gyo má nyát, de 
ra gasz kod tak sa ját tör vény ma gya rá za tuk hoz. Josefus Flavius so kat 
írt a fa ri ze u sok ról és az írás tu dók ról. Ne vü ket az el kü lö nül tek szó-
ból kap ták, fel te he tő en el len fe le ik től. A ké sőb bi zsi dó iro da lom ban 
a „haverim” szó sze re pel, amely egy más meg szó lí tá sá ra szol gált, 
és „ba rá ta im” -ot je len tett. Akad nak, akik az esszénusokat is a fa ri-
ze u sok elő de i nek te kin tik. I. Hirkanus Já nos ide jén lép tek fel a tisz-
tán evi lá gi szem pon to kat ér vé nye sí tő po li ti ka el len. Az arisz tok ra-
ti kus, meg le he tő sen vi lá gi pa pi párt tal szem ben ők kép vi sel ték a 
né pi val lá sos irány za tot, ezért nagy te kin tély nek ör vend tek. Az 
evan gé li u mi ki je len té sek ér tel me zé se kor ne fe led kez zünk meg 
ar ról, hogy a fa ri ze u sok ugyan vé gig Jé zus in tel lek tu á lis el len fe lei, 
de a szen ve dés tör té net ben nem sze re pel nek. Jé zus ha lá lát kö ve telő 
tö meg ben va ló szí nű leg egyet len fa ri ze us sem volt, va gyis az iga-
zán val lá sos zsi dók nak még ilyen for má lis mó don sincs kö zük 
Jé zus ha lá lá hoz. Mi vel a Tal mud, a kö zép ko ri zsi dó ság te o ló gi ai 
ira ta jó részt fa ri ze u si ha tás alatt ké szült, alig ta lá lunk ben ne uta lást 
Jé zus ra.

Ha en  nyi po zi tí vu mot fel so rol ha tunk a fa ri ze us okról, va jon az 
Evangélium mi ért óv ben nün ket tő lük? Ezek a mon dá sok Jé zus 
kö ve tő i nek és a zsi na gó gai val lá sos cso port nak a szét vá lá sá ra utal-
nak. A fa ri ze u sok el len pó lu sa nem a Jé zust hall ga tó so ka ság, 
ha nem a sze gény as  szony, aki nek, a temp lom per se lyé be do bott 
ke vés ke ös  szeg min den va gyo na. Te hát az Evangélium po lé mi á ja 
nem an  nyi ra a fa ri ze u sok és a ke resz té nyek kö zöt ti kü lönb ség re 
hív ja fel a fi gyel met, ha nem a fa ri ze u sok és a sze gény as  szony 
kö zöt ti kü lönb ség re. Ez az Evangélium hasz nál ha tó és je len tés sel 
bí ró konf lik tu sa. A val lá si szak ér tő még nem biz tos, hogy iga zán 
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jám bor. A val lás nem csu pán gon do la ti, fi lo zó fi ai, vi lág né ze ti kér-
dés, ha nem in kább gya kor lat.

Ma nap ság igen erő sö dik a te o ló gu sok és a meg úju lá si moz gal-
mak kö zöt ti el len tét. Mind egyik úgy gon dol ja, a val lá si igaz sá got ő 
bir to kol ja. Így a te o ló gi ai kon fe ren ci ák és a val lá si me di tá ció üt köz-
nek egy más sal. Az el ső eset ben a val lá si gya kor lat szen ved csor bát, 
a má so dik eset ben pe dig sok át gon do lat lan vé le mény lát szó la g val-
lá si iga zo lást nyer. Aquinói Ta más ide jé ben ar ról be szél tek, hogy 
úgy ne ve zett. „tér dep lő te o ló gi át” mű vel tek. Ta más nem csak óri á si 
te o ló gi ai mű vet írt, ha nem egyé ni jám bor sá gá nak mély sé gét tük rö-
ző him nu szo kat, imád sá go kat, ame lye ket ma nap ság is imád ko-
zunk és éne ke lünk, pél dá ul a „Rej tő ző Is ten ség, hit tel ál da lak” 
kez de tű him nuszt. A ko los to rok ban a no ví ci u sok nem csak a lel ki 
élet rej tel me it, ha nem az ősök ta ní tá sa it is el sa já tí tot ták. Az el mél-
ke dő ta nu lás nem csak új is me ret tel, ha nem új élet mód dal aján dé-
koz ta meg őket. Ma nap ság a val lá si szak ér tők ki tű nő en is me rik a 
val lá si gon dol ko dás fej lő dé sét. Elő adá sa ik ban, ta nul má nya ink ban 
vi táz nak va la mi ről, az tán ha za men nek és más ként él nek. A te o ló-
gia is le het meg él he té si for rás, és nem az élet meg úju lá sá nak for rá-
sa. Az a te o ló gia, amely nem mo ti vál egy ház épí tés re, misszioná-
lásra, csak ér de kes in tel lek tu á lis já ték. Az a te o ló gia, amely lel ki 
meg úju lás ra, egy ház épí tés re sar kall, a val lá sos élet mó dot és az 
Is ten is me re tet mé lyí ti el, biz to san nem fa ri ze u si te o ló gia.

A sze gény öz vegy as  szony imá ja

Ál da lak, Uram, jó Pász to rom, aki óvod né pe det a far ka-
sok tól. Ál da lak, mert nem vagy meg al ku vó és a kép mu ta-
tást le lep le zed. Ál da lak té ged, aki böl cses ség ben ítél ke zel, 
és Atyád vég zé sét hir de ted, te, szí vek és ve sék vizs gá ló ja. 
Sze re ted a szív bő sé gét, meg ve ted a vi lág gaz dag sá gát, és 
fel ma gasz ta lod az alá za to sa kat. Őrizz meg az egy sze rű 
szív alá za tos sá gá ban! Amen.
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